

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8PPOm/2/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8820010176
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 04. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8820010176.1

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, C.. K. T., L.. XX.X.XXXX, bytom pri rodičoch, za účasti rodičov: P. N., L.. XX.X.XXXX a I. T., L.. X.X.XXXX, obaja bytom Ž. XXX, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého K. T., L.. XX.X.XXXX do starostlivosti Q. G. K. S. O. D. - S., Š. XXX/X, D..

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom podaným na tunajšom súde dňa 1.4.2020 sa Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril maloletého K.E. T., L.. XX.X.XXXX do starostlivosti Q. G. K. S. O. D.-S., Š. XXX/X, D.. V návrhu uviedol, že z družného vzťahu matky P. N., L.. XX.XX.XXXX a otca I. T., L.. XX.XX.XXXX pochádzajú tri maloleté deti, R. T., L.. XX.XX.XXXX, I. T.T., L.. XX.XX.XXXX S. K. T., L.. XX.XX.XXXX. Rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2017, kedy bolo prijaté hlásenie z K. V. L. T. o nedostatočnej starostlivosti zo strany rodičov o maloleté dieťa I. T.. Opakovanými návštevami v rodine boli zistené ďalšie nedostatky týkajúce sa zabezpečenia zdravotnej a osobnej starostlivosti o maloleté deti R. S. I. T.. Vzhľadom k skutočnosti, že rodičia nezabezpečovali dostatočnú osobnú a zdravotnú starostlivosť maloletým deťom, v rodinnom prostredí boli deti ohrozené. Neodkladným opatrením na základe Uznesenia Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, sp. zn. 6P/54/2018 dňa 13.03.2018 boli maloleté deti umiestnené do Q. D. do profesionálnej rodiny. Následne bolo Okresným súdom Vranov nad Topľou vydané uznesenie sp. zn. 6P/219/2018 zo dňa 20.12.2018, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 14.12.2019, ktorým bolo uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu maloletých detí v Q. D., najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Rodičia počas uloženého pobytového výchovného opatrenia prejavovali ozajstný záujem o deti, pravidelne ich navštevovali, telefonicky sa o maloleté deti informovali a po úprave bytových podmienok v rodine sa začali realizovať aj krátkodobé pobyty maloletých detí v ich prirodzenom prostredí, s cieľom ich adaptácie a prípravy na návrat do rodiny. Dňa 14.08.2019 boli maloleté deti R. S. I. T. na základe splnenia podmienok a uplynutia lehoty výchovného opatrenia, prepustené do starostlivosti rodičov P. N. S. I. T., bytom Ž. XXX. Rodina je v súčasnosti pravidelne monitorovaná, sú vykonávané návštevy v rodine. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 6P/121/2019 zo dňa 13.08.2019, bol určený dohľad nad výchovou maloletých detí, ktorý vykonáva tunajší orgán SPODaSK. V rodine, na základe odporúčania úradu práce, vykonával v roku 2019 opatrenia zamerané na zabezpečenie vykonávania odborných metód práce na prispôsobenie sa novej situácii v prirodzenom rodinnom prostredí a v náhradnom rodinnom prostredí v rámci priorit akreditovaný subjekt K. G., kde bolo cieľom vzájomnej spolupráce podpora rodičovských kompetencií, motivácia rodičov k zodpovednému prístupu k výchove a starostlivosti o maloleté deti a k úprave rodinných a bytových pomerov. Dňa 17.02.2020 orgán SPODaSK vykonal návštevu v prirodzenom rodinnom prostredí kde zistil, že matka dňa XX.XX.XXXX porodila

maloleté dieťa K. T.. Od narodenia maloletého K. boli návštevami v rodine zistené nedostatky, týkajúce sa zabezpečenia základných životných potrieb mal. detí. Maloletého K. matka v tom čase kojila, avšak počas návštev priznala, že dieťaťu podávala aj sušené mlieko, ktoré nie je vhodné pre zdravý vývin mal. dieťaťa /mlieko do kávy/. V domácnosti chýbali základné potraviny, rodičia nezvládali starostlivosť o mal. deti, u rodičov absentujú základné rodičovské zručnosti, čím vážne ohrozovali priaznivý a všestranný vývin mal. detí. Na základe sociálneho šetrenia v rodine dňa 06.03.2020 úrad práce rodičom odporučil pre maloleté deti R. S. I. pobytové opatrenie v Q. G. K. S. O. E. E. L. P. na základe dohody. Rodičia súhlasili s dobrovoľným pobytom detí v zariadení. Mal. K. ostal v celodennej starostlivosti rodičov, avšak po poslednej návšteve orgánu SPODaSK Vranov nad Topľou v spolupráci s P. M. Ž. má za to, že rodičia závažným spôsobom zanedbávajú riadnu starostlivosť o maloletého K.. Matka nedokáže preukázať dostatok dojčenského mlieka pre maloleté dieťa a dostatok hygienických potrieb. V súčasnosti rodičia nemajú žiadne finančné prostriedky. Zároveň bolo hlásené, že v originál balení od dojčenského mlieka - Nutrilon bolo nasypané obyčajné sušené mlieko /do kávy/. Rodičia svojím správaním a benevolentným prístupom k rodičovským povinnostiam závažným spôsobom ohrozujú zdravie, život a priaznivý fyzický a psychický vývin maloletého dieťaťa. Vzhľadom na ich mentálnu úroveň je vyňatie dieťaťa z rodinného prostredia najlepším riešením a v jeho prospech.

2. Z rodného listu maloletého K. T. vyplýva, že tento sa narodil dňa XX.X.XXXX z rodičov P. N.J., L.. XX.X.XXXX a I. T., L.. X.X.XXXX.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

6. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 365 ods. 1 CMP ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

8. Podľa § 365 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

9. V zmysle § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

10. Ako vyplýva z ustanovenia § 365 ods. 4 CMP v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia netreba ustanovovať maloletému procesného opatrovníka.

11. Podľa § 365 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia sa doručuje účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

12. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

13. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre

posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

14. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

15. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. S poukazom na skutočnosti uvádzané Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou je tu dôvodná obava, že maloleté dieťa môže byť v domácom prostredí ohrozené na zdraví a živote. Podľa návrhu je tu podozrenie, že rodičia nezvládajú základné rodičovské zručnosti, sú bez príjmu, nedokážu dieťaťu zabezpečiť dostatok dojčenského mlieka a nevyhnutné hygienické potreby. Matka syna kŕmi sušeným mliekom, ktoré nie je určené pre dieťa v tak útlom veku ako je maloletý K.. Na základe uvedeného mal súd za to, že život, zdravie a priaznivý vývoj mal. K. môže byť vážne ohrozený, preto návrhu navrhovateľa vyhovel a maloletého dočasne zveril do starostlivosti Q. G. K. S. O. D..

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).